
 

 

 

 

 

 

 

Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Doris BURES 25. Jänner 2016 

Parlament 

1017 Wien GZ. BMEIA-AT.90.13.03/0241-VI.1/2015 

 

 

 

 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Rupert Doppler, Kolleginnen und Kollegen haben am 

25. November 2015 unter der Zl. 7173/J-NR/2015 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Auslandsbüros“ gerichtet. 

 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

 

Zu Frage 1: 

 

Die Austrian Development Agency (ADA) unterhält an folgenden Orten Koordinationsbüros: 

Addis Abeba (Äthiopien), Chisinau (Republik Moldau), Kampala (Uganda), Maputo 

(Mosambik), Ouagadougou (Burkina Faso), Pristina (Kosovo), Thimphu (Bhutan), Tiflis 

(Georgien), Tirana (Albanien); je ein österreichisches Vertretungsbüro in Ramallah und Gaza 

(Palästinensische Gebiete); ein Büro für Technische Zusammenarbeit in Jerewan (Armenien)  

sowie ein Büro zur Umsetzung von EU-finanzierten Projekten in Belgrad (Serbien). 

 

 

Zu den Fragen 2 und 3: 

 

Die ADA ist eine eigenständige juristische Person. Ich weise darauf hin, dass sich das 

Interpellationsrecht in Bezug auf selbstständige juristische Personen im Sinn der Anfrage nur 

auf die Rechte des Bundes (z.B. Anteilsrecht in der Hauptversammlung einer 

Aktiengesellschaft oder Wahrnehmung der Gesellschafterrechte in der Generalversammlung 

einer GmbH) und die Ingerenzmöglichkeiten seiner Organe beschränkt, nicht jedoch auf die 

Tätigkeit der Organe der juristischen Person bezogen werden kann (vgl. Mayer B-VG, 3. 

Auflage, Pkt. II.1 zu Art. 52 B-VG). Das Personalmanagement der ADA betrifft daher 

ausschließlich Handlungen von Unternehmensorganen und ist daher grundsätzlich nicht vom 

Interpellationsrecht umfasst. 
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Der Berichtspflicht  über die generelle budgetäre und personelle Ausgestaltung kommt die 

ADA gegenüber dem Aufsichtsrat sowie durch die jährliche Vorlage eines öffentlich 

zugänglichen Geschäftsberichtes nach, der unter folgendem Link abrufbar ist: 

http://www.entwicklung.at/uploads/media/ADA_GB_2014_01.pdf. 
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